



香港文匯報訊 因拍攝紀錄片《看見台灣》獲得金馬獎的台灣導演齊柏林昨日上午搭乘直升機進入花蓮山區，為剛剛啟動開拍的續集《看見台灣2》拍攝取景時遭遇空難逝世，同機罹難的還有飛機師和一名助理攝影。

據台灣媒體報道，昨日肇事地點天氣良好，直升機在起飛一小時後失聯，涉事商飛公司台灣凌天航空近幾年至少有兩次較為嚴重的事故記錄（詳見附表），官方飛行安全調查委員會今日早上會到現場勘查探證，鑑定墜機原因。

齊柏林8日才舉行開鏡記者會，啟動《看見台灣2》拍攝。昨天上午，他與助理乘坐租用的台灣凌天航空 Bell 206 直升機，前往花蓮長虹橋進行空拍。凌天航空稱，直升機於當天上午 10 時 40 分左右起飛，飛行一個多小時後失去聯繫。

目擊者：70度角下墜再冒煙

家住花蓮豐濱鄉靜浦長虹橋旁的居民陳鳳嬌說，當時正在家裡 2 樓陽台，聽到「答答答」的螺旋槳聲，抬頭看見直升機飛到長虹橋附近，接着以約 70 度的角度緩緩下降，還以為直升機是在勘查舊長虹橋的粉刷工程，沒想到接着冒出煙來，驚覺



■台灣一架直升機昨日墜毀在花蓮山中，後經證實紀錄片《看見台灣》導演齊柏林在機上，他不幸身亡。圖為墜機現場。網上圖片



■導演齊柏林（右）8日舉行紀錄片《看見台灣2》記者會，和導演吳念真啓動開鏡儀式後合影。資料圖片

出事了，趕緊叫女兒報警。

直升機墜落現場為一處山坳，三面環山，一面為出海口，機身斷成兩截，機腹着地，機骸散落在果園 10 米範圍，警方架起兩道封鎖線搜證。

警消趕到現場時，看到機身冒煙燒黑，另外發現 3 具焦黑屍體散落在機身附近，無法辨識身份。

凌天航空成立於 1994 年 11 月，經營普通航空事務，承辦空中噴灑農藥及空拍等業務。公司成立近 23 年來，包括昨日的意外在內，共發生 5 次空難，造成 8 人遇

難。凌天航空董事長稱飛機維修沒問題，當時空域的氣候也不影響飛安，為何發生意外，讓人不解。

失事直升機機齡逾 15 年

花蓮地檢署指出，因花蓮交通狀況不佳，預計今日上午，由飛航安全調查委員會、民航局人員、花蓮縣警察局鑑識人員共同前往墜機現場蒐證及鑑定，並請凌天航空派員協助說明。不過，飛安會說，凌天現有 3 架同型的 Bell 206 直升機，只有一架裝有黑盒，昨日失事該部則未裝，無法

了解失事前直升機的飛行記錄與座艙通話，只能從天氣、直升機殘骸、殘骸散落的位置、飛行計劃、雷達及人員訪談，研判失事原因，調查難度很大。

據民航局提供的資料，失事直升機機齡超過 15 年，總飛行時間 4,620 小時，4 月 13 日才完成定期檢查，姓張機師總飛行時數 5,529 小時，以直升機來說，姓張機師飛行經驗相當足夠。

據台灣民航法規定，5,700 公斤以下飛行器，未強制裝備稱黑盒的飛行記錄器 (FDR) 及座艙語音通話記錄器 (CVR)。

花了近 3 年時間拍出紀錄片《看見台灣》，還請來台灣著名導演吳念真做旁白配音，以高空視角看見台灣的美麗與哀愁。

《看見台灣》成島內最賣座紀錄片

前台灣地區領導人馬英九也曾盛讚齊柏林不是把高空攝影當職業，而是志業。2013 年在島內上映後，以 2.2 億元的票房締造台灣影史最賣座紀錄片，同時榮獲第 50 屆金馬獎最佳紀錄片。

■台灣媒體

為追求畫質 棄用無人機

為追求畫面品質，齊柏林放棄拍攝畫質較低的無人機，堅持直升機高空拍攝。他在《看見台灣2》開鏡記者會上就表示，「畫質有落差，追求影像品質這點會過不去」。

1964 年出生的齊柏林於 1990 年進入台

灣交通部門擔任行政工作，因為他對攝影相當喜愛，1991 年起開始負責在空中拍攝台灣高速公路的興建過程。之後齊柏林開始在公餘租用直升機從空中拍攝台灣的環境超過二十年。

2009 年台灣發生「八八水災」，齊柏林乘着直升機飛入災區拍攝，在影像中看

到台灣的環境滿目瘡痍，他體悟到還有更多的地方是值得被記錄下來，再加上受到洛·比桑拍攝的紀錄片《地球很美有賴你》(Home) 的影響，所以他將自己近 300 萬元（新台幣，下同）積蓄投入，並將自己的房子向銀行抵押借貸，全數 3,000 萬元的專業空拍設備給買進台灣，

柔道射箭設男女混合 增3人籃球BMX

東京奧運加15細項 提高女性參與



■新增奧運項目：BMX 單車越野自由式公園賽



■在下屆奧運，將可看到男女混合接力的場面。網上圖片

2020 年奧運會將於日本東京舉行，為增加女性運動員參與這四年一度盛事的機會，國際奧委會 (IOC) 前日通過，將於東京奧運新增 16 個比賽細項，包括在柔道及射箭等項目增加男女混合團體賽，並同時增設男女三人籃球賽及 BMX 單車越野自由式公園賽，以吸引年輕觀眾，但由於舉重減少一個細項，令東京奧運實際增加 15 個比賽細項。

IOC 體育總監麥康奈爾表示，東京奧運的比賽細項將由里約奧運的 306 個，增至 321 個。除增設男女混合團體賽外，游泳亦會新增男子 800 米、女子 1500 米及 4 乘 100 米男女混合接力，而三項鐵人賽亦會加入混合接力。至於男性拳擊、獨木舟、射擊及划艇項目將會

減少，並相應增加女性細項，令女運動員參賽比率，由上屆的 45.6% 增至 3 年後的 48.8%，推動兩性平等。

欲同時宣佈兩奧運主辦城市

柔道的混合團體賽將由 12 個參賽單位、派出 3 男 (73 公斤級、90 公斤級) 及 9 0

公斤以上級別 3 女 (57 公斤級、70 公斤級及 70 公斤以上級別) 角逐。奧運柔道 73 公斤級冠軍、日本的大野將平歡迎有關決定，認為能令比賽更刺激。

此外，IOC 執行委員會前日在會上通過，建議於 9 月同時決定 2024 及 2028 年奧運的主辦城市，有關提議下月於瑞士

洛桑的會議上表決。基於現時 2024 年奧運主辦權屬法國巴黎及美國洛杉磯之爭，而 2028 年奧運仍未有城市申辦，故 IOC 屬意不舉行 2028 年奧運申辦程序，先由巴黎主辦 2024 年奧運，而 2028 年奧運主辦權則落在洛杉磯手上。

■《日本時報》/法新社/路透社



■新增奧運項目：三人籃球賽

新增比賽細項

游泳

■男子 800 米自由泳、女子 1500 米自由泳、4 乘 100 米男女混合接力

射箭

■男女子混合團體賽

田徑

■4 乘 400 米男女混合接力

籃球

■男子三人賽、女子三人賽

單車(BMX)

■男子 BMX 單車越野自由式公園賽、女子 BMX 單車越野自由式公園賽

單車(場地賽)

■男子麥迪遜賽、女子麥迪遜賽

劍擊

■男子團體賽、女子團體賽

柔道

■男女子混合團體賽

乒乓球

■男女混雙

三項鐵人賽

■男女子混合接力

國際奧委會網站

私家車飛撞旅遊巴 日車禍 1 死 45 傷



■肇事私家車壓在旅遊巴車頭，完全粉碎。

法新社

日本愛知縣新城市一段東名高速公路，昨日發生嚴重車禍，一輛私家車西行駛向岡崎途中，突然飛越分隔東西行車線的圍欄，撞上一輛迎頭駛來、載有 47 人的旅遊巴。私家車事後壓在旅遊巴車頭，兩車損毀嚴重，私家車司機被救出後當場證實死亡，旅遊巴上 45 人受傷，當中多人傷勢嚴重。

事發於昨晨 7 時 30 分，被旅遊巴正接載一個 44 人旅遊團，前往山

梨縣一個櫻桃園旅遊。旅遊巴的行車記錄儀顯示，私家車當時突然衝過圍欄，整輛飛起後車身打橫撞向旅遊巴車頭，旅遊巴乘客表示，當時突然聽到一聲巨響，然後便感到被大量玻璃碎片擊中，不少乘客事後都渾身染血。

當局事後證實私家車司機是 62 歲醫生伊熊正光，事發時正前往醫院上班。

■日本電視台/日本《讀賣新聞》

「股神」午餐拍賣

匿名人 2087 萬投得

「股神」巴菲特一年一度的慈善午餐拍賣前日結束，最終由一名匿名人士以 267.9 萬美元（約 2,087 萬港元）投得，比去年的 3,456,789 美元（約 2,694 萬港元），少了約 77.7 萬美元（約 606 萬港元）。

今年已是慈善午餐連續第 18 年透過拍賣網站 eBay 拍賣，所得款項將撥捐三藩市格萊德基金，幫助無家可歸者及窮

人，為他們提供免費食物、醫療、就業培訓、復健及房屋。拍賣於 6 月 4 日至 9 日進行，總共有 6 人出價，中標者可帶 7 人與巴菲特在紐約史密斯·沃倫斯基扒房共餐午餐。

連同今次在內，巴菲特已經透過慈善午餐拍賣，為格萊德基金籌得約 2,600 萬美元（約 2.03 億港元）。

■美聯社/中新社